

# 昆山高新区:提升创新浓度

# 跑出发展加速度

▶ 本报记者 叶伟 特约通讯员 许嘉

今年以来,昆山高新区发扬“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的精气神,不断提升科技创新的热度和浓度,持续擦亮“昆如意·高兴办”营商服务品牌,加快构建“大招商”格局,着力推进高质量发展,全力打造全国一流的现代化产业创新园区,为昆山市打造中国式现代化县域示范扛起更大“高新”担当、作出更多“高新”贡献。



创新发展中的昆山高新区

在鑫欣科创产业园建设现场,几幢科创高楼拔地而起,多家企业慕名落户;通力中国第150万台设备从昆山高新区发运,成为我国电(扶)梯行业首个累计发运量达150万台的企业;昆山高新区招商团赴法国、德国等欧洲国家开展经贸招商交流活动,拓展海外“朋友圈”……

昆山高新区,这片生机勃勃的产业创新高地,正展现出昂扬向上的发展态势。

向“高”而立,向“新”而生。今年以来,昆山高新区发扬“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的精气神,不断提升科技创新的热度和浓度,持续擦亮“昆如意·高兴办”营商服务品牌,加快构建“大招商”格局,着力推进高质量发展,全力打造全国一流的现代化产业创新园区,为昆山市打造中国式现代化县域示范扛起更大“高新”担当、作出更多“高新”贡献。

## 推进科创载体提档升级 营造宜居宜业新环境

鑫欣科创产业园原址是昆山旧工业时代标识鑫源燃煤热电厂,如今这里已成为一座集全球尖端绿色能源科技于一体的科创社区样板。昆山高新区在推进城市更新改造中,在传统能源工业旧址上,将科创与体育文创公园融为一体,打破地理边界,努力推动实现产业要素与城市资源协同发展,更好推进创新成果孵化与新兴产业培育,催生出蓬勃发展的科创新动能。

鑫欣科创产业园规划面积108亩,规划建设面积28万平方米,由昆山高新区、协鑫集团、北京城建北方集团强强联手打造,总投资约26亿元。该产业园以“建载体、搭平台、设基金、产业化”为方针,以生态圈为理念,以半导体、智慧医疗、绿色能源三大主导产业为基础,集聚研发中试、成果转化、商务办公、会议展览中心、商业、公寓、文创体育公园等业态,营造更具创意、共享、开放的垂直社区,打造科研场景、生产场景、生活场景和消费场景有机结合的科创综合体。

目前,鑫欣科创产业园已引进苏州贝莱克金刚石、苏州恒驰数字打印、苏州合煜能源科技等半导体、智慧医疗、绿色能源领域的优质企业。

“选择落户鑫欣科创产业园,不仅是因为园区的环境优美,更是因为鑫欣科创为企业提供了实实在在的全方位服务。”入驻企业苏州贝莱克



昆山全球数字创新港



鑫欣科创产业园

金刚石科技有限公司创始人马懿博士说。

未来,鑫欣科创产业园将围绕半导体、智慧医疗、绿色能源三大主导产业链,构建产业服务、专业服务、金融服务、公共服务、物业服务与生活服务六大产业服务平台,聚集有国际竞争力的高科技产业、高端研发机构及研究人才,整合产业发展各项核心要素,全方位支持产业的发展,全力培养高科技产业的新生“独角兽”,努力将其发展成为具有全国影响力的载体品牌。

像鑫欣科创产业园这样的科创载体,如今在昆山高新区呈现多点开花之势。

科创载体是创新成果孵化、转化和产业化的重要平台,也是新技术、新产业、新业态、新模式策源地。今年以来,昆山高新区围绕产业创新集群建设,致力于打造“众创空间-孵化器-加速器-科技产业园”全链条孵化产业化体系,加强对老旧厂房改造升级,助推现有科创载体提档升级,提高科创载体建设运营水平,不断丰富高品质人才社区服务功能,努力营造创新创业生产氛围浓厚、高端优质生活配套设施齐全的宜居宜业新环境,让更多的科创人才和企业在这里落地生根。

## 强化企业创新主体地位 不断提升区域创新浓度

2023年一季度销售总额达9.14亿元,同比增长16.6%;2022年销售总额达37.88亿元,同比增长14.55%……研华科技业绩上扬,源自其自身硬核实力。

2023年是研华集团成立40周年,也是研华科技扎根昆山高新区发展的第23个年头。自2000年落户昆山高新区起,研华科技立足于物联网和智慧城市建设,坚持走品牌化道路,实现从产品生产到系统服务的不断转型升级,已经发展成为全球智能系统产业的佼佼者。

比如,经过8年多的智能化改造和数字化转型,2022年,研华科技人均产值已提升99%,能耗降低55%,实现了从原物料采购到成品出货等全过程的智慧监控和智能运营。

“只有坚持自主品牌、掌握核心技术,才能持续提升研华科技在全球市场的竞争力和话语权。”研华集团营运长、研华科技(中国)有限公司总经理林东杰说,在研华集团迈入40周年之际,研华科技将启动第三次转型,持续深耕研发、智能制造设备、绿色运营管理,不断提高企业可持续竞争力,努力打造世界一流企业。

猎奇智能成长壮大,同样离不开该公司坚定不移走创新发展之路。走进猎奇智能生产车间,但见工人们正忙碌着为即将出货的设备进行样机测试、验收交付。“这款高精度共晶贴片是我们的主打产品,也是国内领先的优质产品。”苏州猎奇智能设备有限公司董事长罗超介绍说。

此外,猎奇智能“一种多类型芯片全自动混合贴片设备及贴片方法”“一种光模块自动测试设备及检测方法”等多项发明专利近日获批,这些专利将用于多类型芯片贴片、光模块自动测试及检测等领域。

据悉,猎奇智能是一家专注于光学、半导体、激光雷达、封装测试设备的研发生产企业,2012年落户昆山高新区,其新技术、新设备每年研发费用占公司营业总额15%,十余年间该企业迅速崛起,打造了高精度共晶贴片机、高速点胶贴片机、芯片老化测试机、高精度耦合封装机等四大产品系列,广泛应用于半导体封装测试、激光雷达、

射频微波器件封装等领域,已成为光通信市场上高端智能装备的佼佼者。

企业是科技创新的主体。在昆山高新区,像研华科技、猎奇智能等这些具有硬核实力的科技企业不断涌现。

科技企业扎堆,背后是昆山高新区默默培育的苦功。昆山高新区高度重视创新主体培育工作,积极出台支持政策,搭建服务平台,建立健全“科技型中小企业—高新技术企业—雏鹰企业—瞪羚企业—独角兽企业”梯次培育体系,实施科技招商3年行动计划,引进培育一批龙头企业、领军企业、“强链”“补链”企业。同时强化企业创新主体地位,营造优质的创新生态,促进各类创新要素向企业集聚,增强企业技术创新能力。

企业创新活力持续迸发,带来区域创新浓度的不断攀升。数据显示,今年1-3月,昆山高新区完成专利授权1822件,其中发明专利授权151件;PCT专利申请9件;万人发明专利拥有量81件。

## 招优引新招大引强 拓展合作“朋友圈”

在6月7日举行的2023昆山市(深圳)招商推介会上,昆山高新区签约重大项目5个,其中产业项目2个、基金项目1个、科研项目2个,总投资79亿元,将为昆山高新区产业创新和高质量发展提供新动能。

其中,丘钛汽车摄像头模组新设项目由全球领先的智能视觉系统供应商丘钛科技集团投资设立,规划从事汽车摄像头模组、IoT视觉模组及其零部件、AR/VR整机系统及其零部件的研发、生产及销售,旨在打造全球汽车摄像头模组领域头部企业。该项目投资总额9亿美元,达产后年产值可达50亿元。

重大项目是经济增长的“压舱石”,也是高质量发展的“硬支撑”。今年以来,昆山高新区围绕打造“2+2+X”现代化产业体系主攻方向,树牢“大抓项目、抓大项目”鲜明导向,咬定全年招商目标任务不动摇,深化与招商中介、基金商会等战略合作,活用基金招商、平台招商,招优引新、招大引强。同时,昆山高新区招商团积极“走出去”,开展境外招商工作,赴法国、德国、意大利等欧洲国家洽谈重点项目,先后拜访法国安高集团、雷迅汽车集团、德国劳工集团、福伊特集团等企业,进一步拓展海外“朋友圈”,共赴发展新征程。

数据显示,今年1-5月昆山高新区完成到账外资3亿美元,提前完成全年目标任务;完成注册资本9889.2万美元,其中新批外资项目27个、增资外资项目8个,投资总额超千万美元项目6个;完成注册内资102.9亿元,其中超亿元项目6个。

同时,昆山高新区牢固树立“一切围绕项目转,一切围绕项目干”的鲜明导向,坚持执行项目建设全生命周期服务机制,强化项目跟踪督查、对接服务,推动项目早签约、早落地、早开工、早投运。

6月15日,HPE昆山国际数字创新谷在昆山高新区开园。创新谷是昆山全球数字创新港的核心布局,是推动昆山市数字经济产业发展的重要引擎。HPE昆山国际数字创新谷致力于建设“一平台、三中心”,包含软件开发测试一体化服务平台、公共软件测试服务中心、公共软件服务交付中心、公共软件测试认证培训中心。同时,将对国内知名高校、大院大所、重点央企,打通产业链上下游,汇集软件企业30余家、软件人才3000余

名,形成软件研发聚集区、核心区、示范区。

“昆山有着良好的软件及信息服务产业基础,HPE从全球战略布局角度出发,打造HPE昆山国际数字创新谷。”国际碳中和生态战略专家、HPE中国首席数字官杨震寰(Jerry Yang)表示,创新谷聚焦的不只是国内市场,还将依托昆山区位优势、HPE国际品牌,实现软件业务的全球覆盖。

正是有了良好的产业基础和热情周到的服务,昆山高新区项目建设跑出加速度。今年1-5月预计完成工业投资16.9亿元,同比增长24.3%,江苏省级重点项目群启科技一期P1厂房结构封顶,进入内部装修阶段;和博电子、堤维西二期、亚香生物顺利开建。

## 筑牢营商环境新优势 激发企业创新活力

5月16日,中国工商银行苏州昆山分行首次以数字人民币的形式,为昆山高新区某科技企业发放“高新贷”科技金融贷款150万元,实现了数字人民币在“高新贷”应用场景上的首次突破,也为金融服务科创企业提供了新的探索方向。

据悉,该企业是昆山高新区一家优质高新技术企业,主营自动化设备、机器人、智能装备等产品的设计与销售,该企业目前正处于加速成长期,资金需求较大。在昆山高新区举办的一次企业科协沙龙活动中,昆山高新区经发局了解到该企业有融资意向,结合企业的科创属性及相关经营特征,向企业推荐了特色场景化产品“高新贷”,并由中国工商银行苏州昆山分行受理企业的“高新贷”申请。

在对接过程中,中国工商银行苏州昆山分行发现客户上游供应商均开通了数字人民币对公钱包。为了加快放款效率,增强企业提款便利性,该行建议企业采取数字人民币渠道支付货款。在各部门的通力合作下,最终为企业投放了500万元“高新贷”,其中150万元通过数字人民币形式放款,企业财务在收到贷款后,直接在手机端操作,就将这笔资金通过数字人民币对公钱包转给了上游企业,用以支付原材料款项。

“高新贷”是昆山高新区针对信誉良好的企业推出的资金池产品,旨在更好地服务和支持科技型中小企业,改善科技型中小企业融资环境,促进科技成果转化及产业化,推进高新技术产业的发展和产业结构的转型升级。2022年10月,新版“高新贷”正式上线昆山金融超市。上线至今“高新贷”新增贷款17笔、新增贷款金额5730万元,节约融资成本约155万元。

除了金融“活水”润泽实体经济外,昆山高新区全面深化“放管服”改革,持续擦亮“昆如意·高兴办”营商服务品牌,树立“人人都是营商环境、处处都是营商环境、时时都是营商环境”的意识,当好企业发展“店小二”,筑牢营商环境比较新优势,激发企业创新活力。

征途漫漫,惟有奋斗。下一步,昆山高新区将全面贯彻落实党的二十大精神,永葆“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的精气神,将“敢闯敢试、唯实唯干、奋斗奋进、创新创优”的新时代“昆山之路”精神融入血液、铸入灵魂,全力打造全国一流的现代化产业创新园区,加快建设具有国际影响力的阳澄湖两岸科创中心,向着国家级高新区“第一方阵”加压奋进,开辟出一条“高新之上再攀新高”的创新引领之路,在新征程谱写更加精彩的“高新”篇章。



猎奇智能



研华科技



2023昆山市(深圳)招商推介会